
ПРИРОДА ТУНДРЫ

Цели: формировать знания учащихся об особенностях природы Севера, животном и растительном мире; формировать умение определять природную зону по основным признакам; развивать любознательность и интерес к изучению природы; воспитывать любовь к родному краю.

Оборудование: карта природных зон мира, гербарий, рисунки, изображающие животных и растения тундры, схема «Карта мыслей», клип на песню « Увезу тебя я тундру.»,презентация «Зона тундры».
Ход урока

I. Организационный момент.
II. Опрос домашнего задания.
К о н к у р с   з н а т о к о в.

1. Кто из первопроходцев-путешественников открыл, описал реку Лену? (Пантелей Демидович Пянда.)
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Рассказ уч-ся.

 1620 г. П. Д. Пянда во главе ватаги из сорока вольных промышленников. Это легендарное путешествие продолжалось несколько лет. Отряд Пянды поднялся по Нижней Тунгуске и, преодолев скалы и стремнины, дошел до самых ее верховий. Перетащив свои суда, он вышел на Лену и спустился по ней до того места, где позднее был основан Якутск.
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2. Кто открыл Чукотку, служил на севере 22 года, принес в казну Российского государства пушнины, моржового зуба и других драгоценностей на многие тысячи рублей? (Семен Иванович Дежнев.)
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Рассказ уч-ся.

 1648 г. Отряд казаков и мореходов (90 человек) на семи судах под командованием Семена Ивановича Дежнева вышел в путь.

Справка о Семене Дежневе (заранее подготовленный ученик рассказывает, остальные дополняют).

Этот отважный человек более 30 лет своей жизни провел в походах и плаваниях. Он занимался исследованием побережья Северного Ледовитого 
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океана, первым обогнул восточную оконечность Азии и открыл пролив, который отделяет Азию от Америки.

–Кроме этого его именем названы горный хребет на Чукотском полуострове и бухта на западном побережье Берингова моря.

– Какими качествами должны обладать люди, отправляющиеся в неизведанные края? (Ответы детей.)

Свое путешествие Семен Дежнев начал на семи кочах. Он собирался морским путем пройти на реку Анадырь, но страшные бури разметали кочи по морю. Коч Дежнева выбросило где-то в районе Камчатки.

Этот путь опасен даже для современных ледоколов, а русские мореходы бесстрашно пустились в плавание на легких парусных деревянных судах.

Не раз мореходов застигали бури и штормы. Им приходилось плыть среди льдов, которые грозили раздавить корабли, как скорлупку. После долгих дней плавания, потеряв четыре корабля, Дежнев и его спутники достигли крайней северо-восточной точки Азии (теперь это мыс Дежнева). Они открыли пролив, о существовании которого до этого никто не знал, и доказали, что Азия отделена от Северной Америки.

К концу путешествия все корабли погибли. Пришлось идти пешком. Полтора месяца шли по тундре голодные обмороженные люди. Они отрезали от меховой одежды полоски, варили их и ели. К устью реки Анадырь вышло всего 12 человек, остальные погибли.

Около сорока лет своей жизни Семен Дежнев провел в походах. Он первым из русских познакомился с чукчами, эскимосами и другими народами Северо-Восточной Азии.
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3. Кто основал Якутский острог? (Петр Иванович Бекетов.)
Рассказ уч-ся.

 1632 г. Енисейский казачий сотник Петр Бекетов основал Ленский острог (Якутск), ставший основной базой дальнейшего освоения Восточной Сибири.

[image: image11.jpg]


– В каких условиях приходилось действовать первопроходцам?  (Землепроходцы действовали в чрезвычайно тяжелых климатических условиях на гигантских таежных и тундровых просторах, а также в горных областях Северной Азии. Кровососущие насекомые и голод, стужа и нехватка боеприпасов, самого необходимого снаряжения и одежды, шторма и льды суровых арктических морей были их постоянными «спутниками». Землепроходцам приходилось вести кровопролитные бои и участвовать в многочисленных стычках с «немирными инородцами».)
4. Кто составил карту Камчатки? (Владимир Владимирович Атласов.)
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Рассказ уч-ся.
За пять лет до конца ХVII века приказчик Владимир Атласов провёл несколько походов на Камчатку,после которых она была присоединена к России.Поэтому и назвал его А.С.Пушкин «камчатским Ермаком»
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5. Почему освоение сибирских земель шло медленно?

 6.Что же так привлекало путешественников?
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– О красоте и богатстве сурового края написано много стихов, послушайте одно из них:

Знаю, всюду прекрасна планета

И любая земля хороша.

Но милее мне все-таки эта,

Где моя воспиталась душа.




С. Дежнев                                   
-Кого ещё из первопроходцев вы знаете? 

-Витус Беринг
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-Ермак.

III. Актуализация опорных знаний.

– Сегодня отправляемся в очередное путешествие за знаниями.

[image: image16.jpg]


1. Представьте ситуацию: ученики нашего класса Ксения и Саша отправляются в путешествие из нашего города: Ксения – на север, Саша – на юг. Одинаковую или разную природу увидят они?

2. Для ответа вспомните, пожалуйста:

– Что такое экватор? (Самая большая параллель, она делит земной шар на Северное и Южное полушария.)

– Полюс? (Их два, это крайние точки на воображаемой земной оси.)

– Почему на различные участки Земли падает разное количество солнечных лучей? (Земля – шар.)
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– Какой закон природы позволяет объяснить, почему на одном участке Земли живут белые медведи, а на другом – жирафы, слоны? (На доске – рисунки с изображением животных.) (Разные условия обитания; цепи питания.)

– Результатом чего являются эти различия? (Температура воздуха разная – климат разный.)

Вывод: вслед за изменением климата меняются и живые обитатели климатических поясов. Значит, Ксения попадет в холодный климатический пояс, а Саша окажется в жарком климатическом поясе – они увидят разную природу.

– Сегодня мы отправимся вслед за Ксенией
(Уч-ся смотрят видеоклип «Увезу тебя я  в тундру.»
IV. Изучение нового материала.

– Вспомните, на какие вопросы мы должны обращать внимание при изучении природной зоны. 

Учитель с помощью детей составляет «Карту мыслей», сам  работает при этом на доске, дети – в тетрадях.

– Слово «тундра» произошло от финского tunturi, которое означает «плоский безлесный холм», а другое значение этого слова «бесплодная или враждебная территория». И это слово полностью оправдывает свое значение.
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2. Р а б о т а   п о   к а р т е   п р и р о д н ы х   з о н.

– В какой зоне находится тундра и почему? (Там очень холодно, среднегодовая температура –10 градусов, там даже летом мороз.)

Учитель напоминает детям о том, что такое среднегодовая температура. В результате дети понимают, что в тундре летом может быть выше нуля, а зимой – сильные морозы.

– Значит, тундра находится ближе к полюсам. Мы будем изучать тундру конкретного материка – Евразии. 

Показ учителем на карте природных зон мира.

– Занимает острова Колгуев, Вайгач, южную часть Новой Земли, материковое побережье Северного Ледовитого океана от Кольского до Чукотского полуострова.

– Каким цветом на карте обозначена зона тундры? (Голубым цветом.)

– Зона тундры не начинается с одной определенной широты. Она различается на разных континентах. Но когда вы окажетесь в тундре, то поймете, что находитесь в одном из самых суровых районов Земли.

3. К л и м а т   и   п о г о д а   т у н д р ы.

Лето очень короткое, всего 2–3 месяца, и к тому же холодное. А зима длится 7–8 месяцев. И на протяжении ее земля скована морозами. бывает, что неделями не прекращается пурга. Поэтому равнины тундры лишены растительности. Снега выпадает очень немного, да и тот переносится ветрами с места на место. За многие тысячи лет почва тундры ни разу не прогревалась глубже 10–15 см. А дальше – слой вечной мерзлоты толщиной до нескольких сот метров! Поэтому дожди и тающие снега не могут пропитать землю на глубине, и вся влага скапливается, образуя мелкие озера и болота. Их очень много в тундре.

4. Р а б о т а   п о   к о н т у р н о й   к а р т е.

Зона тундры протянулась тонкой полосой вдоль всего побережья Северного Ледовитого океана. Найдите на контурных картах эту зону и закрасьте ее серым карандашом.

5. Р а с т и т е л ь н ы й   м и р   т у н д р ы.

– В тундре существуют различные формы жизни, и вам, возможно, будет интересно узнать, какие именно могут выжить в таких условиях.

Растительный покров тундры представляют прежде всего мхи и лишайники. Встречаются кустарники и маленькие кустарнички. Все они низкорослые и растут, прижимаясь к земле, которую нагревает солнце. Так им теплее.

Если дерево стоит одно, то, пока оно растет, ветер уродует его до неузнаваемости.

Растительность тундры, как правило, многолетняя и вечнозеленая. Это является приспособительным качеством к местному климату: не нужно каждый год терять листья, которые просто не успели бы пройти новый период роста и развития.

Прелестью тундры летом становятся яркие цветы. Они расцветают на короткое время. Как будто голубые капельки, разбрызганы на зеленых мхах незабудки, желтеют полярные маки. Здесь же синие цветочки колокольчика. На высоких ножках-стебельках вытягивается к солнцу арктическая ромашка. Ее высота бывает до 25 сантиметров. Цветок тоже крупный. Диаметр соцветия – 8 
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см. Яркие цвета и крупные размеры самого цветка играют приспособительную роль. Они нужны, чтобы привлечь насекомых-опылителей, которых не так уж и много.

К осени в тундре созревают красные ягоды княженики. Янтарем украшает моховые бугры морошка. Яркими разноцветными бусинками рассыпаются черника, клюква, брусника.

Здесь можно свободно ходить по верхушкам деревьев, растущих в тундре. Под действием холодных северных ветров они низко пригибаются к земле и больше похожи на сухой валежник. Ветки полярной ивы могут достигать длины в 5 метров, однако над поверхностью они поднимаются всего на 10 сантиметров.

– Как могут растения расти в таком холодном климате? (Лето хоть и холодное, короткое, но три месяца длится полярный день – солнце не заходит, а движется по кругу над линией горизонта, и растения получают тепла и света хоть и мало, но круглые сутки. А для лишайников, мхов это самые подходящие условия – нежарко, влажно.)
О т г а д а й т е:

 Без корней, растущее в сырых местах. (Мох.) (Показ иллюстрации, рассказ учителя.)

 Болотные растения со съедобными ягодами, которые похожи на малину. (Морошка.)

 Вид лишайника, которым питаются олени. (Ягель.) (Показ иллюстрации, рассказ о нем.)

Р а б о т а   с   г е р б а р и е м.

Рассматривание частей растений. Приспособленность к климатическим условиям.

– Что лишнее? Объясните почему.

(Карликовая береза, тополь, полярная ива, морошка, пушица, мох, ягель.)

Вывод.

– Что общего у всех этих растений? (Короткие корни, низкорастущие, стелющиеся, мелкие листья.)

– Почему?

– Какова их роль в экосистеме? (Кормильцы.)

Главная черта тундры – безлесье монотонных заболоченных низменностей в условиях сурового климата, высокой относительной влажности, сильных ветров и многолетней мерзлоты. Растения в тундре прижимаются к поверхности почвы, образуя густопереплетающиеся побеги в виде подушки. В растительных сообществах можно увидеть самые разные жизненные формы.

м и р   6. Ж и в о т н ы й   т у н д р ы.

Животный мир тундры немногочислен. Птиц летом насчитывается около 80 видов. Но все они живут огромными стаями. Одних лебедей бывает столько, что они покрывают озера, как белой скатертью. Весной прилетают также кулики, гуси, утки, гагары.

В тундре на первом месте по великолепию находится северный олень. Широкие копыта позволяют ему быстро передвигаться по снегу. А на зиму у него между копытами вырастает длинная шерсть. Она позволяет оленю меньше скользить по льду. Летом он питается ягелем (лишайником), а зимой достает его копытами из-под снега. В летнее время это красивое, почти одомашненное животное очень страдает от комаров, слепней, мошек, оводов. Но главный его враг – волк.

Северный олень.

	В краю, где не шепчутся

Ветры в листве,

Единственный куст –

На его голове.

В безлесое царство

Свирепой пурги

Унес он с собою

Кусочек тайги.

От кряжистых сосен,

От светлых берез,
	Из чащи, где предок

Резвился и рос.

И ветер летит

С ледяных берегов

Сквозь голые ветви

Оленьих рогов.

На них ни сучка,

Не сломает пурга...

Олень сохранил

Твой подарок, тайга!


Лемминг.

Если для всех животных тундра зимой является мачехой, то для этого грызуна – мать родная. Ведь под снегом огромные запасы: ягоды, грибы, лишайники – и все это прекрасно сохраняется. Поэтому не удивительно, что у лемминга под снегом даже рождается потомство.

Овцебык.

На полуостров Таймыр, остров Шпицберген были завезены овцебыки и хорошо прижились. Это стадные животные. Они не убегают от опасности, а занимают «круговую оборону»: самки с телятами сбиваются в кучу, а самцы выстраиваются вокруг, выставив навстречу врагу крепкие рога. Этот зверь – современник мамонта, он обитал на севере Евразии еще до ледникового периода.

Полярный волк.

Волки в тундре играют полезную роль, если их численность невелика. Во-первых, питаясь оленями, они ограничивают их количество (иначе олени начисто съели бы скудную растительность и тем самым лишили бы себя кормовой базы). Во-вторых, волки, как и все хищники, в первую очередь уничтожают больных и слабых животных, предотвращая распространение болезней среди оленей, способствуя отбору крепких и выносливых особей.

Тундровая куропатка.

У дикого зверя и птицы все на службе: дожди моют шерсть и перья, солнце их сушит, холит, а ветки расчесывают. Верно служат им собственные клыки и когти, глаза и уши, лапы и крылья. Даже расцветка тела!

К примеру, тундровые куропатки. Нет птиц белее! На самом свежем снегу не разглядишь. Черного у них всего три крохотных пятнышка: нос и два глаза. Правда, когти и еще крайние рули в хвосте. Но когти и рули прикрыты белыми перышками.

Три черных перышка – чтоб уж совсем не затеряться в заснеженной тундре. Ну а не хочешь – закрой глаза, уткнись носом в снег: нет тебя ни для друзей, ни для врагов.

Жизнь куропатки не беззаботна. Песцы и совы, соколы и канюки, даже чайки и поморники норовят разорить гнездо, похватать цыплят. И потому незаметными куропаткам быть просто необходимо.

Кое-что о тупиках.

У тупика особый клюв, который может удержать, не роняя, много мелких рыбешек. А летают тупики не очень хорошо – крылышки у них короткие. Бывает даже, что тупик не удержится в воздухе и упадет на землю.

Зато они могут вырыть в земле норку.

Тупик – морская атлантическая птица с большим клювом.

– Чем комар может быть полезен? (Опыляет растения, служит пищей птицам, рыбам, лягушкам.)

– В какой природной зоне опыление растений производят комары? (В тундре.)

– Почему? (Там мало пчел, шмелей.)

– Какие насекомые доводят до отчаяния людей и животных летом в тундре? (Гнус.)

– Какие особенности животных помогают им выжить в этих условиях? (Ответы детей.)

Существование и размножение животных в тундре возможны, так как они адаптировались к условиям следующими способами:

1) Зимняя спячка. На зимний период в тундрах в спячку впадают все беспозвоночные животные, причем многие из них способны в таком состоянии выдерживать сильное охлаждение. В состоянии спячки зиму переживают два вида сусликов.

2) Миграции и кочевки. Подавляющее большинство птиц осенью покидают тундры. Осенью в лесотундру откочевывают и стада дикого северного оленя.

3) Белая окраска меха зверей и оперенья птиц, маскирующая их зимой, лишь на короткое время – летом – сменяется пестрой. У всех обитателей тундры к зиме накапливается значительный слой подкожного жира, образуется густой мех у зверей, теплый пух – у птиц. Своеобразно утепляются конечности на зиму: у песцов появляются как бы теплые стельки, у птиц – подобие валенок, опушение ног. Широкие копыта служат северным оленям то лыжами, то лопатами – для добычи ягеля из-под снега. Полярные совы видят днем, иначе им не пережить многосуточный свет.

Характерные животные тундры – лапландский подорожник, стерх, розовая чайка, краснозобая казарка, гагара, белая сова, снежный баран, лемминг, северный олень, песец, мохноногий канюк, тундровая куропатка.
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 Ф и з к у л ь т м и н у т к а
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Произвольные танцевальные и гимнастические движения под запись песни «Увезу тебя я в тундру».

7. П и щ е в ы е   ц е п и  (экосистема).

– Пищевые цепи в тундре относятся к наиболее простым. Но это только в зимнее время. Летом же пищевые цепи становятся более сложными. Отчего это происходит? (Ответы детей.)

– Из-за того что условия тундровых почв неблагоприятны для микроорганизмов, их здесь мало. Поэтому основная роль в минерализации растительного опада и трупов животных принадлежит грибам.

Составьте  цепи  питания,  характерные  для природной зоны тундры, например: мох → северный олень → тундровый волк; растение → лемминг → горностай; растение → заяц-беляк → белая сова; рыба → гагара → сапсан.

Э к о л о г и ч е с к и е   з а д а ч и.

а) При уничтожении полярного волка увеличивается заболеваемость северных оленей. Почему это происходит?

б) В тундре живут лемминги, пищей им служат практически все растения тундры и грибы. Потомство эти зверьки приносят большое. Почему же они не размножаются настолько, чтобы уничтожить всю растительность?
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(Ответы детей.)

V. Итог урока.

– Согласны ли вы со значением слова «тундра» – «бесплодная или враждебная территория»? Докажите. (Ответы детей.)

– Почему тундру называют царством вечной мерзлоты?

– Пейзаж тундры во многом напоминает болото, хотя в тундре выпадает очень мало осадков. Объясните почему. (Вечная мерзлота препятствует проникновению воды вглубь, поэтому много болот и озер.)

VI. Э т о   и н т е р е с н о!

1. Ягель растет очень медленно – за год на 4–5 мм. Подсчитано: скусывая лишайник, олень за один раз отправляет в рот то, что росло 10 лет! До полного восстановления пострадавшего пастбища требуется 15–20 лет.

2. Мох вынослив даже под снегом. В одном гербарии находился 19 лет, после смачивания водой начал расти.

3. Белая сова хорошо видит и днем, и ночью. Поэтому в отличие от обычных сов охотится в любое время суток.

4. Гагары ходить не умеют, они на животе по земле ползают.

5. В тундре можно  свободно  перемещаться  по  верхушкам  деревьев.  (Почему? Деревья низко пригибаются к земле из-за сильного холодного северного ветра.)

6. Длина веток может достигать 5 м, а высота дерева всего 10 см.

Р а з г а д а й т е   р е б у с ы.

1. Самые длинные реки России.
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(Обь с Иртышом.)

2. Название самого глубокого моря России.
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(Берингово.)

– Обратимся к «Карте мыслей».

– Какие пункты мы раскрыли?

– Что осталось неизученным?

– Об этом мы поговорим на следующем уроке. А что понравилось сегодня? 
Тест «Тундра»

1.Зона тундры расположена…
А) севернее арктических пустынь,

Б)южнее арктических пустынь.

2.Тундра расположена

А)на равнинах,
Б)на возвышенностях,
В)в горах.

3.В тундре…
А)ярко выражены 4 времени года,
Б)длинная суровая зима и жаркое лето,
В) длинная суровая зима и короткое прохладное лето.

4)Главное занятие населения …
А)рыболовство,
Б)оленеводство,
В)земледелие.

5)Растения тундры…
А)высокие с мощными корнями и широкими листьями,
Б)низкорослые со стелющими корнями и мелкими листьями.

6)К тундровым растениям относятся
А)верблюжья колючка, саксаул, кактус,
Б)кедр, осина, пальма,
В)карликовая ива, мох – ягель, черника.

7)В тундре обитают…
А)тюлени, моржи, киты,
Б)песцы, лемминги, волки,
В)верблюды, лошади, коровы.

8)Укажи верную цепь питания:
А)растения – лемминги - полярные совы,
Б)комары, мошки – полярные куропатки – песцы,
В) растения – кречеты – волки.

9)Дикие  северные олени живут…
А) стадами,
Б)по одному,
В)жмутся к жилью человека.
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VII. Рефлексия.

Я чувствовал себя….

Я работал с … настроением.

Я …доволен собой.

Я испытывал затруднения, когда….

Я бы хотел стать более…
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VIII. Домашнее задание: подготовить сообщения по оставшимся пунктам «Карты мыслей»; учебник, с. 172-178; вопросы, составить 3 «цепи питания» для тундры.
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